Lektion 2. Tal om rörelse

Del 1

1. En trespänn har åkt 15 km på en timme. Bestäm hastigheten hos varje häst. 

2. Avståndet mellan en hare och en räv är 10 m. En hare löper 7 m/s (meters per sekund), en räv 8 m/s. När kommer räven att fånga haren?

3. а) Det är 40 km mellan A och B. Från A mot B startade en resande till fots, som går 5 km/h (kilometers per timme). Samtidigt från B mot A startade en cyklist med 10 km/h. På vilket avstånd från A kommer de att träffas? När då?  
b) Det är 60 km mellan A och B. Från A mot B startade en resande till fots. Samtidigt startade en cyklist från B mot A som rör sig tre gånger snabbare. På vilket avstånd från A kommer de att träffas? 

4. а) En motorcykel kör 30 km/h, en bil – 90 km/h. Hur stor tid vinner bilisten jämfört med motorcyklisten på varje kilometer? 
b) En bil kör 60 km/h. Hur mycket ska den utöka farten för att tillryggalägga varje kilometer 1 minut snabbare?

5. Två personer startade från A till B samtidigt. Den 1:a cyklar, den 2:e kör med bil 5 gånger snabbare. Exakt på mitten av vägen gick bilen sönder, så att bilisten var tvungen att fortsätta till B till fots med hastigheten två gånger mindre än cyklisten. Vem av dem kom till B först? 

6. Två spindlar startade samtidigt från rummets tak. De kryper rakt neråt ända till golvet, sedan vänder tillbaka. Den 1:a kröp hela tiden med samma hastighet. Den 2:a kröp ner dubbelt så snabbt, men upp dubbelt så långsamt än den 1:a. Vilken kom tillbaka till taket först? 

7. Efter att den lilla åsna Ior har gått igenom 3/8 av brons längd fick han syn på en bil som körde mot bron 60 km/h. Om Ior ska springa tillbaka kommer han att möta bilen exakt i början av bron. Om han  springer framåt kommer bilen att köra ikapp honom exakt i andra ändan av bron. Bestäm hastigheten med vilken Ior springer. 

8. Två jägare startade samtidigt varandra till mötes från två byar som ligger 18 km från varandra. Den 1:e går 5 km/h, den 2:e 4 km/h. En hund följer med den 1:e. Hunden springer med hastigheten 8 km/h framåt tills den möter den 2:e och gläfsar en gång. Sedan vänder hunden tillbaka och springer tills den möter den 1:e och gläfsar en gång till. Sedan vänder den och springer och gläfsar på den 2:e osv. Så fortsätter hunden tills jägarna möts. a) Hur många gånger har hunden gläfsat? b) Hur många km hann hunden springa? 

Del 2. Relativ rörelse o.d.

9. Två båtar går från Stockholm till Åbo med hastighet 30 km/tim. Den 2:a startade 10 min efter den 1:a. En båt från Åbo gick förbi den 1:a 4 min senare än den 2:a. Bestäm hastigheten hos båten från Åbo. 
10. a) En simmare tappade en boll under en bro. Han simmar motströms medan bollen följde med strömmen. Simmaren kom ihåg om bollen om 20 min. Han hann ifatt bollen på 2 km från bron. Bestäm hastigheten hos strömmen. 
b) En flotte och en motorbåt startade samtidigt medströms från bryggan A. Motorbåten gick ända byn B, vände tillbaka och mötte flotten om 4 timmar efter starten. Bestäm hur snabbt gick motorbåten från A till B.   
11.  När Mikael och Boris gick nerför en rulltrappa hann Mikael trampa på 50 trappsteg. Boris gick tre gånger snabbare och så hann han trampa på 75 trappsteg. Hur många trappsteg består rulltrappan av?

12.  En båt går från Saratov till Astrakhan på 5 dygn och går retur på 7 dygn. Bestäm hur snabbt  en flotte går från Saratov till Astrakhan.

13.  Naiv och Slug åkte neråt en rulltrappa. Just i mitten kastade Slug Naivs mössa på en parallell uppåtgående rulltrappa. Naiv har vänt sig om och sprungit upp på den neråtgående rulltrappan för att sedan springa ner den uppåtgående rulltrappan och återta mössan. Slug däremot har sprungit neråt och sedan uppåt för att komma åt mössan. Vilken av dem hinner först, om de springer lika snabbt gentemot rulltrappor oavsett åt vilket håll de rullar?

14. Tankspridd Peter gick hemåt längs en bäck som rann åt andra hållet. Peters hastighet var 1,5 så stor som strömmens. Av misstag kastade han sin hatt i strömmen. Efter en tid gick det för honom att han hade gjort fel. Då kastade han sin käpp i strömmen och sprang nerför bäcken dubbelt så snabbt som han hade gått. Efter en tid hann Peter ifatt sin flytande hatt och tog den ur bäcken. Sedan vände han om och gick samma väg med samma hastighet som tidigare. Efter 10 min träffade han sin käpp flytande i strömmen. Bestäm hur mycket tid skulle han spara om han inte hade märkt sitt fel. 
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